
Vi vil gerne takke følgende fi rmaer 
for velvillig støtte til Thailandsprojek-
tet:

Alm. Brand Dyreforsikring
Bayer 
E Vet
Intervet
Kruuse
Leo Animal Health
Novartis
Orion
Royal Canin Danmark
Seva Rosco
Scan Vet
Scanimal Health
Schering Plough

Boehringer Ingelheim bidrager med 
støtte til en veterinærstuderende til 
et fremtidigt gadehundeprojekt

Man kan læse mere om gade-
hundeorganisationerne på:

www.soidogrescue.org
www.dogchance.com

Tropperne samles
I løbet af sommeren 2004 blev 
min artikel fra turen i Bodhgaya i 
Indien trykt i Dansk Veterinær 
Tidsskrift, dyrlægernes fagblad, 
og her var der en opfordring til 
dyrlæger og veterinærsygeplejer-
sker til at deltage i fremtidige tu-
re. Og efter denne opfordring var 
det lige før, at min lille mailboks 
- postmand var træt af at slæbe 
alle de mails ind i min indbakke. 
Men til min undren var alle hen-
vendelserne fra dyrlægestuderen-
de eller rimeligt nyuddannede 
dyrlæger, ikke en eneste var fra 
erfarne dyrlæger. Hvad er der 
blevet af den gamle 70’er indstil-
ling til omverdenen? Men der var 
så mange henvendelser, at der 
faktisk var alt for mange personer 
til Thailandsprojektet. Da der var 
kommet en opfordring fra Bodh-
gaya i Indien vedr. hjælp til et 
stort sterilisationsprojekt i febru-
ar 2005, blev det besluttet at lave 
2 ”teams”, et indisk og et thai-
landsk. Det indiske hold kom op 
på 10 personer og har været af 
sted i februar 2005. Her blev der 
holdt et møde i sommeren 2004, 
hvor jeg orienterede om forholde-
ne i området og selve det prakti-
ske arbejde, hvorefter det var 
meningen, at gruppen skulle klare 
sig selv, da jeg ikke havde mulig-
hed for at tage med på det pro-
jekt. Det thailandske team kom 
op på 9 personer med afrejse i ok-
tober 2004, og det er dette pro-
jekt, som jeg her vil skrive om.
I starten var det meningen, at jeg 
skulle have været af sted alene, 
men da Harpa, som er veterinær-
sygeplejerske på vores klinik, hør-
te om projektet, så fi k jeg ikke en 
rolig stund, før jeg havde lovet 
hende, at hun godt kunne tage 
med. Og så ville hendes veninde 
Malene fra Fakse Dyreklinik også 
med, og så var der jo lige nogle 
henvendelser via mail, ja og så 
var vi lige pludselig 9 personer (+ 
1 kone og 1 barn). Tiden frem til 
afrejsen gik med planlægning af 
rejsen, indsamling af udstyr og 
sponsorater og en række mails 
mellem Danmark og Bangkok vedr. 
de praktiske forberedelser. 

Lidt ferie inden projektet
Da jeg skyldte mine 2 dejlige børn 
på 19 og 17 år en dykkerferie, så 
besluttede jeg at tage til Thailand 
14 dage før selve projektet for at 
dykke med dem på Similan øerne 
ud for Thailands vestkyst. Faktisk 
sejlede vi ud til disse øer fra Khao 
Lak på Thailands vestkyst, det 
selv samme område, som er ble-
vet hårdest ramt af den frygtelige 
fl odbølge. Tanken om at det kun-
ne være sket, mens man var der, 
og at man kunne have mistet beg-
ge ens børn, er frygtelig. Derfor 
har jeg siden haft mange tanker, 
om hvad der er sket med alle de 
smilende og glade mennesker i 
Khao Lak og på Phuket, hvor vi bå-
de nu, men også før, har haft nog-
le pragtfulde ferier. Nu har thai-
lænderne virkelig brug for deres 
optimistiske livssyn, og deres ud-
tryk ”mai pen rai”, som de er 
kendt for over hele verden, og 
som betyder ”det gør ikke noget, 
det skal nok gå, det er lige me-
get”, kommer virkelig på prøve 
nu i en lang periode. Specielt når 
man tænker på, at mens vi var 
dernede bare 2 måneder inden 
fl odbølgen, oplevede vi en kæm-
peoversvømmelse på Phuket på 
grund af kraftig monsunregn. 
Overalt i gaderne stod der 50 cm 
vand, ja ind i alle butikker, barer 
og restauranter var der vand. Så 
de havde lige fået tørret alle de-
res ting, da fl odbølgen kommer og 
oversvømmer det hele igen! Men 
livet kører allerede videre, jeg 
har mailet og SMS’et med fl ere 
thaier dernede, og de er faktisk 
mere bekymrede over, at der ikke 
kommer nogen turister nu. 

Første møde med Soi Dog 
Rescue
Efter en dejlig dykkerferie med 
ungerne tog jeg videre til Bang-
kok, og jeg havde fået følgeskab 
af Henrik, som er grafi ker/webde-
signer, og som jeg gennem fl ere år 
har lavet magasinet ”Alt om din 
hund og kats sundhed” sammen 
med. Udover at skulle stå for op-
rettelse af en hjemmeside om vo-
res projekter så var det også hans 
opgave at tage fi lm og billeder 
dernede. 

I den pulserende storby Bangkok 
mødtes vi med personerne fra Soi 
Dog Rescue på ”The Dubliners”, 
den selv samme irske pub, hvor 
jeg første gang havde set rekla-
men for deres organisation. De 
var alle sammen ægtefæller til 
vesterlændinge (englændere, 
amerikanere og australier), som 
var udstationeret i Thailand for 
deres fi rmaer. Og så en enkelt 
kvinde fra Tyrkiet, som stod for 
arbejdet med gadehunde i Istan-
bul og var på besøg i Thailand.
 De havde arrangeret 5 forskellige 
områder, som vi skulle arbejde i, 
således at vi skulle være samme 
sted 2 gange med en uges mel-
lemrum. Dette var af hensyn til, 
at de opererede hunde kunne pas-
ses i en uge, inden de fi k fjernet 
deres suturer. En kæmpe fordel 
for os, vi fi k jo ligesom set mere 
af Bangkok på denne måde. De 
fl este af områderne var i tilknyt-
ning til buddhistiske munkeklo-
stre, hvor der var et stort problem 
med gadehunde, idet thaierne tit 
afl everer hunde til disse klostre, 
en tradition, som går langt tilba-
ge. Og det er ikke kun hunde, som 
bliver afl everet på klostrene, vi 
besøgte et kloster tæt på Myan-
mars grænse, hvor munkene er 
blevet kendt for at modtage tige-
runger, som er blevet efterladt, 
efter deres mor er blevet skudt af 
krybskytter. Og der var en lang 
række af andre dyr, som folk afl e-
verede til klostrene, men det var 
hundene, som vi skulle koncen-
trere os om. Over et skummende 
glas Guinness hørte vi om deres 
forberedelser, hvilket var impo-
nerende, når man tænker på, at 
de fl este ingen erfaring havde 
med denne slags projekter. Ud-
over at få tilladelserne til at gen-
nemføre projekterne i disse om-
råder havde de arrangeret store 
bure til at holde hundene i en 
uge, købt medicin og en række 
andre ting ind, lavet arbejdspla-
ner for os og dem selv, arrangeret 
frokost til alle dagene, hjulpet 
med indkvartering til os (til en 
meget rimelig pris!) samt hund-
redvis af andre små og store ting, 
som altid dukker op i projekter 
som disse. 

Først var vi 2 
dyrlæger......
Fuld af optimisme gik vi så i gang 
dagen efter. ”Vi” var så Christian, 
en nyuddannet dyrlæge, som hav-
de været i praksis i kort tid samt 
undertegnede. Christian havde 
sammen med sin kone og barn 
holdt 14 dages ferie på en lille ø, 
Koh Chang, sydøst for Bangkok og 
var derfor mødt op i Bangkok et 
par dage, før den store gruppe 
kom. Vi skulle denne første dag 
arbejde for organisationen Dog-
chance, som jeg omtalte i starten 
af artiklen. Den er startet af en 
thailandsk kvinde ved navn Pym, 
som er stinkende rig og har et 
kæmpe hus med have i midten af 
Bangkok, som hun deler med 150 
gadehunde! Derudover har hun en 
landejendom, hvor der yderligere 
er 450 hunde. Som enlig kvinde 
bruger hun al sin tid på at passe 
og pleje alle disse hunde, selvom 
hun har et utal af tjenestefolk til 
det daglige arbejde. Og med 
hjælp af thailandske dyrlæger har 
hun til dato fået opereret omkring 
3000 hunde. Dyrlægerne får et 
beløb på omkring 80,- kr for hver 
opereret hund, et væsentligt la-
vere beløb end de normale tak-
ster, men denne indstilling til at 
hjælpe alle levende væsener er 
helt typisk for buddhistiske områ-
der. Og i dag skulle vi arbejde 
sammen med en thailandsk dyr-
læge, som hed Pok. Der skal lige 
nævnes her, at alle thailændere 
har et meget langt navn, som kan 
være nærmest umuligt at udtale, 
men dette bliver ikke brugt i dag-
lig tale. Thailændere ynder at gø-
re tingene så enkle som muligt, 
også i deres sprog, så alle thai-
lændere får korte ”kælenavne”, 
der så bliver brugt i det daglige 
liv. 
Pok arbejder normalt med regi-
strering af rabiestilfælde, altså et 
kontorarbejde, men har også et 
bierhverv med at sterilisere og 
kastrere gadehunde for forskelli-
ge organisationer. Til dato har han 
opereret 3000 hunde, hvilket må 
siges at være et meget højt antal, 
da han kun er 35 år. Og det skulle 
vise sig, at han udover at være en 

utrolig behagelig og afslappet fyr, 
også var rimeligt fi ks på fi ngrene. 
Gennem dette lille hul foretog 
han operationerne på ingen tid. 
Så Christian og mig havde en lidt 
hård start, hvor Christian lige 
skulle ind i hele operationsteknik-
ken og prøve de forskellige kom-
plikationer, der kan opstå. Dette 
medførte små spydige kommenta-
rer fra vores kære hundedame 
Pym, som undrede sig over, om vi 
var gået i stå ved vores bord. Men 
da dagen var gået, havde Christi-
an og mig tilsammen da nået sam-
me antal hunde som Pok, og gen-
nem de følgende 2 uger opnåede 
vores gruppe en stor respekt for 
det arbejde, som vi udførte, og 
især vores måde at organisere 
tingene på. 

....men nu er gruppen 
samlet!
Og efter 2 dage, hvor Christian ef-
terhånden var kommet godt ind i 
det hele, så fi k vi vores gruppe 
herned. 
Der var stor glæde, da hele grup-
pen nu var samlet, for nu kunne vi 
få organiseret tingene på vores 
måde. Christian og jeg havde ind-
rettet os efter den thailandske 
måde at arbejde på, men det er 
bedre og mere effektivt at arbej-
de efter sit eget system.  
Vi kom meget hurtigt ind i en god 
rytme, hvor alle fandt deres rolle, 
og efterhånden mindede det hele 
om et godt koreograferet skue-
spil, hvor alle roller var besat. 
Selvfølgelig bar det i starten præg 
af, at de fl este ikke havde prøvet 
denne måde at arbejde på før, og 
at de ikke havde den store erfa-
ring med operation. Operations-
hullerne var lidt store, hvilket jeg 
jo måtte kommentere med, at de 
kun skulle sterilisere hunden, ikke 
lave hjernekirurgi og fjerne 
analkirtler gennem samme hul! 
En bemærkning, som medførte en 
del stramme smil og spydige svar, 
men en kraftig reducering i hul-
lernes størrelse gennem dagene. 
Og mens vi havde det varmt med 
sterilisationerne, så svedte Harpa 
og Malene med at gøre hundene 
klar til os. De skulle lægge vene-
kateter, bedøve, tømme blære, 
barbere og desinfi cere alle hun-
dene, inden at vi kunne gå i gang 

med operationen. Og efter opera-
tionen stod de meget energiske 
folk fra Soi Dog Rescue klar til at 
rense såret, øretatovere, give 
antibiotika, parasitmiddel og vac-
cination. Men når vi så var færdi-
ge efter dagens arbejde og havde 
pakket vores ting sammen, så 
havde disse folk meget mere ar-
bejde. De skulle køre alle tingene 
til næste sted, rengøre alle in-
strumenterne og sterilisere dem, 
checke alle de opererede hunde 
hver dag og indfange hunde sam-
men med hjælpere fra området. 
Så gennem dagene kunne vi for-
nemme en snigende træthed ind-
fi nde sig hos disse energiske per-
soner. En træthed, som mod en-
den af projektet gik over i en 
decideret udmattelse og nærmest 
kollaps på grund af mangel på 
søvn og hvile. Til slut lignede de 
nærmest de hunde, som vi havde 
til opvågning efter operationer-
ne. 
Men vi klarede alle de hunde (+en 
del katte på klostrene), som der 
var planlagt uden de store proble-
mer. Dog var der et sted, hvor der 
var 4 hunde, der døde for os uden 
påviselig årsag. Det var samme 
dag, samme sted, og de 3 af dem 
døde inden opvågningen. De fi k 
standard bedøvelse, der var ingen 
unormal blødning, og de virkede 
sunde og raske.  Så svaret svæver 
i vinden. 

Alle de syge hunde
Når hunde lever som gadehunde, 
er det klart, at der er helt andre 
sygdomsproblemer end vores ”in-
dendørs” hunde i Danmark. Der er 
meget større smitterisiko med pa-
rasitter, bakterier og virusinfekti-
oner, og der er meget større risiko 
for skader (bid, påkørsel). Når 
dertil lægges, at der ikke er opsyn 
med disse gadehunde, samt at 
man ikke afl iver hunde, ja så var 
der mange syge hunde på gader-
ne, som i Danmark ville være ble-
vet afl ivet lang tid inden. At en 
hund mangler et ben, er meget 
normalt i den tredje verden. Men 
vi så hunde, der manglede begge 
forben eller begge bagben. Hun-
den, som manglede begge forben, 
havde faktisk tilpasset sig så me-
get, at den mere bevægede sig 
som en kænguru. Den levede ude 

på landet på Pym’s ejendom, hvor 
hun havde de 450 hunde. Her så vi 
også ca. 30 hunde, som var blevet 
påkørt og lammet i bagkroppen. 
De slæbte bagkroppen efter sig og 
fi k dagligt skiftet forbindinger på 
bagbenene for ikke at slide huden 
af. Der var også mange hunde i 
behandling for en kræftform, som 
overføres ved seksuel aktivitet. 
Disse hunde havde store blom-
kålsagtige kræftknuder i skeden 
hos tævehundene og bagved for-
huden på hanhundene. Nogle hav-
de spredninger til slimhinderne i 
øjnene eller munden, således at 
øjnene og munden var fuldstæn-
digt dækket af dette væv.  Der 
var hunde, hvis hud var nærmest 
et panser af fortykket hud og 
uden et hår på kroppen. 
Men til forskel fra mange andre 
lande, så er der mange, der gør et 
stort arbejde i Thailand for disse 
hunde. Som f. eks. Pym, der tager 
alle disse syge hunde til sig og be-
taler dyrlægehjælp for dem. Ope-
rationer som amputationer af 
lemmer, mange benbrud, fjernel-
se af store kræftknuder, behand-
ling for hudlidelser og meget an-
det.....hun kører dem til dyrlæge 
og sørger for den videre pleje for 
dem. På et tidspunkt fortalte hun, 
at operation af en dobbeltsidig 
lårbensknoglebrud kostede 4000 
Bath inklusive alt!, hvilket svarer 
til ca. 400,-. Lettere rystet fortal-
te jeg hende, hvad en tilsvarende 
operation ville koste i Danmark, 
og lige pludselig var hun glad for 
ikke at have 600 hunde i Dan-
mark.

Epilog
Når jeg ser tilbage på vores tur i 
Thailand, så må jeg sige, at det 
var en meget stor oplevelse. En-
tusiasmen og arbejdsglæden var 
fantastisk, og der var en god 
stemning hele vejen igennem. 
Også når tingene ikke lige gik ef-
ter bogen....og det sker tit på så-
danne projekter. I starten var jeg 
naturligt nok ”læreren”, som stod 
stand by ved operationerne, hvis 
der manglede gode råd. Teknik-
ken skulle jo lige læres, og ruti-
nen skulle lige ind i kroppen. Men 
det er komplikationerne, som 
man lærer af. Her er det specielt 
blødningerne, som kunne volde 

problemer. I forvejen bløder disse 
dyr mere, muligvis på grund af 
parasitbelastningen, og dette 
medførte, at de unge dyrlæger fi k 
et helt andet forhold til blødnin-
ger. Det skulle bløde en del, før vi 
tog det alvorligt, og det tog lige 
et par dage fro dem at vænne sig 
til. Men de lærte efterhånden at 
tackle alle problemerne, så de ar-
bejdede fuldstændigt selvstæn-
digt efter kort tid og støttede hin-
anden virkeligt godt. 
Siden jeg kom hjem, har jeg holdt 
foredrag om gadehundeprojekter-
ne på Landbohøjskolen for de ve-
terinærstuderende, hvor der var 
et fl ot fremmøde med godt 100 
personer. Der var en fantastisk in-
teresse for projekterne, og der 
var mange studerende, der gerne 
ville med på tilsvarende projek-
ter. 
Jeg ser mange indlysende fordele 
ved, at der kommer nyuddannede 
dyrlæger eller dyrlægestuderen-
de på sidste del med på disse pro-
jekter. Ud over de menneskelige 
fordele ved at arbejde sammen i 
en gruppe, hvor der kræves disci-
plin, tolerance, fl eksibilitet og en 
masse andre positive egenskaber, 
så får man også på meget kort tid 
en masse kirurgisk erfaring. Fak-
tisk kan man på 14 dage opnå 
samme mængde operationer, som 
man normalt bruger 2 år eller me-
re på hjemme på en gennemsnit-
lig dansk klinik. Derfor kan mange 
chefdyrlæger med fordel sende 
deres nye assistent af sted på en 
sådan tur for et beløb svarende til 
et 3 dages kursusophold i udlan-
det. 
Som en start har fi rmaet Boehrin-
ger Ingelheim udlovet 10.000,- til 
en dyrlægestuderende til at del-
tage i et projekt i Indien eller 
Thailand. Der bliver udvalgt 
blandt de ansøgninger, som kom-
mer ind, og der skal afl everes en 
lille rapport med billeder efter 
turen. 
Men også veterinærsygeplejer-
sker vil have stort udbytte af dis-
se ture. Vi havde 2 veterinærsy-
geplejersker med, og de var nær-
mest uundværlige. De sørgede for 
al forberedelse og klargøring, li-
gesom de havde stor indsigt i og 
styr på vores udstyr. Også her 
kunne chefdyrlægerne have for-
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